## 古体诗选

#### 七绝•乙巳戏笔寄秋生君

蝉声犹自诉炎焦, 忽有金风过柳腰。 不是人间惜凉意, 天教君字带萧萧。

#### 题洛阳棋败碑二首

怒掀棋盘争胜负. 尉公无诳俭非孤。 慎著知停两相和, 须知圣心也凡夫。

#### 其二

一局劫争星斗残, 覆枰犹作逆鳞观。 尉公骨鲠唐俭直, 留与人间说圣难。

#### 七律:观贤君楷书四大名著有赠

墨池十载笔力道, 铁线银钩翰意留。 字逐湘云春练阔, 笔随黛玉落花愁。 灯残更觉缃帙重. 窗晓犹闻砚麝浮。 莫道髯霜欺客老, 一函金石耀千秋。

#### 七律·别社科院感怀

文苑栖迟十载赊, 智光沐我胜仙槎。 砚池水活通今古, 竹径风清扫鬓华。 去日已培三径菊, 归程犹带五车霞。 此身合是吟边客, 更向云山种墨花。

#### 七律·宕渠怀古

宕渠形胜枕江流,

#### 文脉峰回瞰危楼。 太白帆轻诗浸月,

微之砚冷墨含秋。 崖悬窗部先民迹, 血沃旌旗故垒丘。

试问谁续巴山赋, 万顷烟波一鉴收。

(注:宕渠:渠县古称。

渠江:嘉陵江主要支流,流经渠县 **文峰山**·位于渠具具城区。

太白:李白曾宦游渠县,李渡相传为其摆渡

微之:元稹曾贬任通州司马,留下"垂老相逢 渐难别"名句。

賣部:渠县古賣人聚居地,现存賣人谷遗址。 旌旗:既指红四方面军在贵福镇建立的苏维 埃政权,又暗含张飞战张郃于八濛山战事。)

#### 七律·别达州诸同僚

世事翻复十载功,

今朝岐路各西东。 梁州云暗征鸿散, 渠水表深老棹空。 新府初开拓宏景, 旧衙长忆共霜风。 它年若许归耕约, 带月荷锄故地同。

#### 冬游光雾山即景

入望嵯峨接秦川, 玉龙鳞甲太白怜。 千峰晒雪云海里, 万壑蒸霞素练间。 枫醉酡颜争试酒, 泉调冰柱自弹弦。 归途忽觉诗囊重, 半贮烟岚半贮禅。

### 七律·亚曦君步韵诗经全笺赠句

忘形未觉岁骎骎, 青简磨穿更苦吟。 三颂风回金石裂, 百年血化蕙兰春。 楼高自掩千门夜,

#### 墨淡能扛五岳尘。 莫讶铜驼荆棘里, 一灯如月照痴人。

#### 七律·蜀中春事补杜

社燕衔泥掠酒帘, 林莺分露润琴弦。 两个黄鹂鸣翠柳, 一行白鹭上青天。 窗含西岭千秋雪, 门泊东吴万里船。 峡云暗度梨花信, 莼思随波楚客园。

#### 七律·泸沽春泛

朝霞染岫镜涵晖, 独向云涯觅蕨薇。 木屋参差浮渚静, 石磴迢递绕峰围。 棹分素练惊鸥散, 羽没青岚带雾飞。 摩梭古韵浑难解, 一桨春风带醉归。

#### 七律·重读东坡

乌台墨渖渍青衫, 芒履曾量瘴海咸。 谏牍堆高汴京雪, 诗舟犁碎岭南岩。 未窥青亩新秧法, 却得黄州夜雨帆。 鸿影偶留泥上迹, 千秋犹带酒痕嵌。

#### 七律·广元感怀

寒雨侵阶夜转凉, 苔笺欲展九回肠。 凤台竹影摇青案, 驿路梅魂沁旧裳。 冻蕊疏香凝石径, 残碑蚀字认唐梁。 停杯怕听嘉陵水,

#### 暗带巴山雪浪长。

#### 七律·观钱君太湖草庐图景寄句

老眼因何豁然开. 钱君图寄小蓬莱! 修篁筛影侵书案, 春水涵虚抱石苔。 旧学薪传灯愈炽, 新篱门巷燕频来。 草庐何物长相偕, 万卷书成月满阶!

#### 七律·思乡

访梅赏雪旧期空,

听雨观潮异地中。 三载疫魔横世路, 一心忧乐近年终。 惭无盛誉乡音渺, 梦饶故园竹火红。 满腹幽怀倾尺素, 遥思渠水沐春风。

#### 七律·别邻水赠句 开模君及办公室诸同事

共事经年世路长, 临歧分袂两彷徨。 老槐垂荫蝉声咽, 远客登车柳影扬。 案牍同斟商榷语, 田畴共踏往来霜。 人间惯见分携事, 且把行藏赋锦章。 (注:甘开模时任邻水县委常委、县委办公室 主任。)

#### 七律 · 甲辰暮春赋句赠友人

客舟镇日碾春愁, 忽报故园新绿洲。 暮雨量街深巷尺, 蚕声食叶簿书秋。 茧衣未解千门暖, 雁字初裁一纸收。 君立苍崖擎砥柱, 我如蓬梗问江鸥。

#### 漫过心房 寻它时,风总把方向 吹得游移 累了,就坐在石墩上 歇脚 忽然撞见角落,一瓣 仰着脸不施脂粉,瓣 也瘦弱 香却像未拆的信,猛 地撞进呼吸 多像平凡的你啊 若肯一直努力成长 终究会让风,都带着

香是不请自来

#### 勇敢一些

勇敢一些,别再蜷缩

你的气息

于阴影里 人间纵然嶙峋,也藏 孤独从不是猛虎 可怕的是困成一枚 邮票 钉在原地, 忘了投递 勇敢一些,别浸在恐 慌里 纵算不安一次次涌 上心头 只要信念足够坚定 会有春风拆信,展平 那些褶皱 勇敢一些,纵然自知 渺小如蚁 也要揣着块未熔的铁 那是信念 一步步,踩碎自己的 影子往前走



# 教育兴国:从旧学到新学的百年征途

### 贵州人李端棻的当代价值

■ 秦仁智

拥有红色文化、阳明文化、端菜文化、民族 文化、屯堡文化等文化瑰宝的贵州,成为越来 越多游客的首选目的地。近年来,贵州省大力 打造的"多彩贵州"这个品牌,获得了很大成 功,让人倍感希望和振奋。

"多彩贵州"在一些人的眼里就是"唱歌跳 舞搞旅游",缺乏高品位的文化内涵。其实这是 一种误读。"红色"(热情)、"绿色"(自然)、"白 色"(祥和)、"黑色"(丰厚)、"蓝色"(创造)。

在"红色"(热情)的多彩之中,本身就包含 了"文化贵州"的内容。多彩贵州,不只是风景 多彩,更是人文多彩。这片土地上,太多山川和 人文遗迹镌刻在人们心底有诸多历史的故事。

2025 年是中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年。当年,贵州人民用行动 诠释伟大的抗战精神,王若飞故居、八路军贵 阳交通站、新华日报贵阳分销处、贵州抗日救 国军司令部旧址、晴隆二十四道拐抗战公路、 镇远和平村旧址、湄潭浙江大学旧址、黄平旧 州机场、贵阳图云关等文物遗存,实证着贵州 这片沃土的天下情怀。

贵州,积淀了厚重的抗战记忆。忆往昔峥 嵘岁月,106年前的巴黎和会关于日本继承德 国在中国山东特权的决定,深深刺痛国人内 心,由此引发轰轰烈烈的"五四运动",而点燃 "五四运动"第一把火的人是贵州女婿梁启超, 他也是贵州人李端棻的堂妹夫。

1919年5月3日晚,在北京大学全体学 生大会上,黔籍学生谢绍敏咬破中指、撕下衣 襟,血书"还我青岛"。5月4日大游行,黔籍学 生赵伯愚冲入卖国贼曹汝霖住宅,上演了火烧 赵家楼的历史壮举。刘琪、黎又霖、陈永锡、谌 志笃、葛天回等黔籍学生成为"五四运动"骨 干。黄齐生、王若飞、周逸群、田君亮、谢六逸、 刘方岳等黔籍留日学生纷纷辍学归国。贵州青 年邓恩铭积极参与建党伟业,中国共产党于 1921年成立,从此中华民族伟大复兴看到了

1931年,日本悍然发动九一八事变,贵州 青年林青远在上海抗日救亡,后回黔创建地下 党组织,抗日的呼声响彻乌蒙大地。

1932年,淞沪抗战爆发,第19路军黔籍 将领滕久寿壮烈牺牲,留下"我辈军人,负有保

国卫民之责"的誓言。 红军长征转战贵州,组建"贵州抗日救国 军",扩展到上万人,后改编为八路军挺进敌 后,王若飞曾任八路军副参谋长。"万里赴戎 机,关山度若飞"。在中国共产党倡导建立的抗 日民族统一战线旗帜下,黔籍官兵组成的第八 十二师、八十五师、一〇二师、一〇三师、一二 一师、一四〇师、新编第八师、新编第二十八 师、独立第六旅、预备第二师、贵州补充师,浴 血正面战场。一〇二师先后参加淞沪会战、徐 州会战、武汉会战、南昌会战以及第一、二次长 沙会战,累计牺牲1.2万多人,事迹震撼国人。

1944年滇西反攻,以黔籍将士为主的第 八军攻克松山阵地,全歼日第五十六旅团。此 战震动日本天皇,彰显了东方主战场的中国力 量。

1938年到1941年, 日机轰炸贵州38次, 仅贵阳"二四轰炸"就造成 2000 余人平民伤 亡。1944年11月底,日军侵犯贵州荔波、丹 寨、都匀、独山、三都,造成近3万人平民伤亡, 史称"黔南事变"。"沙陀""筑光""合群""社座" 等群众团体积极发声,《新华日报》宣传抗战, 黔贵大地从军报国者达70余万人,为抗战修 路架桥建机场等投劳 1200 多万人次,接纳安 置沦陷区难民76万余人。驻图云关的中国红 十字会救护总队门诊救治平民200余万人次。 晴隆二十四道拐、乌江航道成为抗战物资转运 生命线

浙江大学、大夏大学、湘雅医学院等文教 卫生机构纷纷入黔,文澜阁《四库全书》完好保 存在贵阳北郊地母洞,中华文脉得以赓续传 承。镇远和平村收容改造日俘600余人,反战 力量进一步壮大。

"一切为了抗战胜利",是那个时代贵州人 的座右铭。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;视死如 归、宁死不屈的民族气节;不畏强暴、血战到底 的英雄气概;百折不挠、坚韧不拔的必胜信念, 值得我们永远牢记、永远传承,并在进行具有 新的历史特点的伟大斗争中发扬光大。

贵州先贤的背影在我们眼前——闪过:尹 珍、王阳明、田秋、郑珍、莫友芝、黎庶昌、丁宝 桢、李端棻、张之洞、严修、黄齐生、王若飞、谢 六逸、周逸群、田君亮、刘方岳、蹇先艾……

梁启超是"戊戌变法"的领袖人物之一,但 有多少人知道他是贵州的女婿。是谁识梁启 超?这个人就是贵州人李端棻。在今天,我们提

及李端棻与梁启超,似乎有一种特别的意义。 梁启超天下闻名,而李端棻因我们过去少有宣 传而不为更多人知晓。所以我们要特别提出这 样一个话题,梁启超成名得于李端棻的识拔。

借助于梁启超的天下闻名,会让更多人知 晓李端棻。如此互动宣传,相信多彩贵州的知 名度会更高。

"李端棻不仅仅属于贵州,他更应当属于 近代中国,属于中国近代改革运动史,他在中 国近代史上应该占有一席之地!"中国传统名 臣大儒那种"苟利国家生死以,岂因祸福避趋 之"的精神品格,在李端棻身上鲜活体现。也正 因为如此,李端棻在世时就被贵州人奉为乡贤 楷模,去世后也仍被国人反复称颂和纪念。

2007年,李端棻逝世100周年。时任贵州 省文史研究馆馆长的顾久应《贵阳文史》之约, 撰写了《我们为何要重提李端菜》一文。10多 年过去,围绕李端棻进行的学术研究更加深 入,贵州省社会科学院研究员、贵州省文史研 究馆特约研究员赵青撰写30余万字的《中国 近代教育奠基人李端菜》一书出炉,顾久又以 此文代序。

近日,线装书局又出版发行了以贵州人李 端菜、贵州女婿梁启超及梁启超的弟子蔡锷为 题材 30 余万字的长篇历史纪实小说,这是线装 书局首次出版发行以贵州人为题材的图书!

时至今日,乃至未来,仍有必要重提李端 菜,宣传李端菜。

在顾久看来,李端棻给予后世的意义,并 非只在于还原他的历史功绩,更在于他身上所 具备的当代价值。"如何把李端棻看作我们生 活中的人,如何看待他的情感、他的经历、他的 内心,如何找回他寄托在这些千秋功业里的真 精神?是我们今天重提李端棻必须面对的问

科举得中,踏上仕途,官至礼部尚书,这在 当时已经是令人羡慕的"人生赢家",已经进入 "一览众山小"的成功巅峰,但顾久认为李端棻 真正令人敬仰之处在于他位居高官,关注着天 下,关注着整个国家。中国传统儒家积极入世、 舍我其谁、为天下苍生而活的传统士大夫精 神,深深融入了他的血脉之中。无论是读书还 是入仕,漫漫人生路上,他内心始终有着一个 传统知识分子的信念。

"士不可以不弘毅,任重而道远。仁以为己

任,不亦重乎?死而后已,不亦远乎?"可以说是 李端菜内心信仰的真实写照。顾久认为,对李 端棻而言,"朝闻道夕死可矣"不是一句空话, 而是真正放在心上的信仰。"为天地立心,为生 民立命,为往圣继绝学,为万世开太平",这是 中国传统知识分子乃至传统中国人心目中的 理想人格。这份担当精神,就是李端棻心中的

"道"。 顾久谈到了李端棻在"百日维新"时的作 为。在中华民族面临生死存亡之际,"中国非改 革不能生存,非改革不能强大",是那个时代所 有有良知的知识分子的共同认识。"一般来说, 下层知识分子或者在野的知识分子,是站在一 个不包含自己利益的立场上来谈改革。但是李 端棻不同,他是当权阶级中的一员。对于官员 来说,谈改革是有风险的,因为改革触犯的是 统治阶级的利益,反对自己的阶级就是反对自 己、反对同僚的利益。"然而李端棻仍然当仁不 让地站了出来,"国家利益大于自我,这是传统 士大夫的民族精神:不管付出多大的代价,中 国必须改革,必须往前走,这叫作改革创新精 神;面对国家灾难奋不顾身,这是向死而生的 情怀;所有这些加在一起,是李端菜心中的信 仰。"顾久说。

我们为何要重提李端棻? 顾久由李端棻而 反思当今的一些社会现象:"我们迅速走上了 市场经济的道路,市场经济和现代化在某种层 面上成了一个世俗化的过程。在这个消费主义 时代,我们还能否找回那失却了的信仰?"当我 们从李端棻身上体会到感动、敬重等等美好的 情愫时,也许已经在某种程度上获得答案,或 者是获得追寻答案的力量。

正如顾久所说:"有了知识,有了丰富的情 感,有了意志,有了信仰,才是一个完整的人。 李端棻正是这样一个完整的人。没有知识,他 不可能入世;没有情感,他不可能忧国忧民;没 有意志,他不可能谈改革;没有信仰,他不可能 为启蒙大众而努力到生命的最后一刻。通过李 端菜,我们得以反思,我们得到了什么,我们又 失去了什么,我们怎样做才能成为一个完整的

不只是李端菜,那个时代的知识分子和心 中有信仰的人们,都是坚持信念、勇于担当、执 着追求的完整的人。而如何把他们心中的这些 东西传递下去,就是重提李端棻的意义。

顾久认为,李端棻和那个时代的知识分子 们,以及中华民族永世的有信仰有追求的人, 当之无愧地可以称为"民族的脊梁骨"。他们是 那个时代的精神代表,他们身上的信念足以支 撑整个民族。他们是我们这个时代的参照,让 我们得以睁大眼睛重新认识我们身处的世界。

顾久充满感情地说,重提李端棻,并不是 要把他塑造为神坛上一个僵化的偶像,"而是 希望今天的人们看到这样一种精神理念,感受 李端棻的精神境界和他的见识、他的人格。把 他视作我们身边的一位长者、一位朋友,把他 的信仰内化为千千万万普通人的人格力量,是 我们重提李端棻的意义。"

对李端棻的研究,也在努力还原一个生动 的他。"真实的李端棻毕竟不是一个完人,他的 动摇、他的痛苦、他所受的激励、他所面临的争 议、他最后的坚持,都是他人生中不可或缺的 部分。找回他的这些人生细节,才能让李端棻 的形象更加丰满。"顾久说,"说出李端棻的故 事,展现他的内心,寻找他的现实意义。只有这 样,李端棻才是活生生的。他的生命在我们心 中延续着,他还拥有让人感动的力量,这才是 真正的李端棻。"

在《教育兴国:从旧学到新学的百年征途》 李端棻与梁启超:一脉相承的救国之路(上)的 纪实小说故事中,人物关系错综复杂,变化无 穷,贵州人李端棻不忘初心砥砺前行,牢记使

命创办学校,大办教育精彩不断,让人感叹! 在《教育兴国:从旧学到新学的百年征途》 梁启超与蔡锷:一脉相承的救国之路(下)的纪 实小说故事中,贵州女婿梁启超牢记他的老师 及战友李端棻和他岳父李朝仪的教导,与他的 弟子蔡锷将军、朱德元帅等发动了举世瞩目, 反对袁世凯称帝的护国战争,小说中的一个个 故事起伏不断,让人回味无穷……

这是前不久,由李运娥、秦仁智编著的30 多万字的长篇纪实小说《教育兴国:从旧学到 新学的百年征途》(上)(下)集全套在线装书局 出版发行的纪实文学。书中的故事再次昭示: 教育兴则国家兴,教育强则国家强!

最美人间四月天 线装书局出新篇 百年征途强国路 先贤智慧书中然 教育兴国废旧学 一脉相承薪火传 破旧立新红旗展 端菜文化后学添

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号